
 
 

 

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην Ερώτηση με αρ. πρωτ. 4689/13-05-2024 του κ. Στέφανου 

Παραστατίδη, Βουλευτή της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Πανελλήνιου 

Σοσιαλιστικού Κινήματος - Κινήματος Αλλαγής, που κατατέθηκε στη Βουλή των 

Ελλήνων, προς τον κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, με θέμα 

«Εξετάσεις Ελληνικής PISA» 

 

Σχετ.: Το με αρ. πρωτ. 4689/14-05-2024 ηλεκτρονικό μήνυμα του Αυτοτελούς Τμήματος 

Κοινοβουλευτικού Ελέγχου του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. που αφορά τη με αρ. πρωτ. 4689/13-05-

2024 Ερώτηση που κατατέθηκε στη Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της 

Βουλής των Ελλήνων (αρ. πρωτ. Ι.Ε.Π. 3928/14-05-2024) 

 

Βάσει κοινής εισήγησης των κ.κ. Αθανασίου Γιαννίκα, Δημητρίου Ζυμπίδη και Κωνσταντίνου 

Στουραΐτη, Συμβούλων Α΄ στο Ι.Ε.Π. και μελών της Επιστημονικής Επιτροπής για την 

προετοιμασία και εποπτεία της διεξαγωγής σε εθνικό επίπεδο των Εξετάσεων Διαγνωστικού 

Χαρακτήρα. 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού και κατά το μέρος που αφορά στις αρμοδιότητες του 

Ι.Ε.Π., σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 

1. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 

Ο κ. Στέφανος Παραστατίδης, Βουλευτής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Πανελλήνιου 

Σοσιαλιστικού Κινήματος - Κινήματος Αλλαγής, κατέθεσε στη Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού 

Ελέγχου της Βουλής των Ελλήνων την Ερώτηση με αρ. πρωτ. 4689/13-05-2024 και θέμα 

«Εξετάσεις Ελληνικής PISA». Στην εν λόγω Ερώτηση, η οποία απευθύνεται στον κ. Υπουργό 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, ο ερωτών Βουλευτής επισημαίνει ότι: 

«Δημοσιεύθηκε πρόσφατα η Κοινή Υπουργική Απόφαση για τη διεξαγωγή διαγνωστικών 

εξετάσεων για τους/τις μαθητές/τριες της ΣΤ’ τάξης των Δημοτικών σχολείων και της Γ’ τάξης 

των Γυμνασίων, σε θέματα που περιέχονται στα προγράμματα σπουδών και στα σχολικά 

βιβλία των γνωστικών αντικειμένων της Νεοελληνικής Γλώσσας και των Μαθηματικών. 

Πρόκειται για τη λεγόμενη “Ελληνική Pisa” που θεσμοθετήθηκε με το Ν. 4823/21 και 

διεξάγεται φέτος για τρίτη συνεχόμενη χρονιά. 

Στην κοινή υπουργική απόφαση αναφέρεται ότι, τα αποτελέσματα των συγκεκριμένων 

εξετάσεων αξιοποιούνται για βελτιώσεις στα προγράμματα σπουδών και  στο εκπαιδευτικό ́

υλικό́, καθώς και για την ανάπτυξη εστιασμένων επιμορφωτικών δράσεων. Ενώ όμως οι 

διαγνωστικές εξετάσεις έχουν πραγματοποιηθεί ήδη 2 φορές, δεν προκύπτει από κάπου ότι 

αυτές αξιοποιούνται με οποιονδήποτε τρόπο. Το Υπουργείο Παιδείας  φαίνεται ότι και σε 
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αυτό το επίπεδο αξιοποιεί τις συγκεκριμένες εξετάσεις για επικοινωνιακούς και όχι  για 

εκπαιδευτικούς  σκοπούς». 

Κατόπιν των ανωτέρω, θέτει τα ακόλουθα ερωτήματα στον κ. Υπουργό: 

• Έχει γίνει η μελέτη και η εξαγωγή συμπερασμάτων της δεύτερης χρονιάς (2023) 

διεξαγωγής των διαγνωστικών εξετάσεων και αν ναι γιατί δεν έχει δημοσιοποιηθεί; 

• Με ποιον τρόπο τα δεδομένα και τα συμπεράσματα αυτών των διαγνωστικών 

εξετάσεων συμβάλλουν στη διαμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών όταν αυτά 

έχουν ήδη εκπονηθεί, έχουν λάβει ΦΕΚ από το 2022 και είμαστε στην τελική φάση 

συγγραφής των νέων βιβλίων; 

• Έχουν αξιοποιηθεί τα αποτελέσματα των εξετάσεων για το σχεδιασμό και την 

υλοποίηση επιμορφωτικών δράσεων για τους εκπαιδευτικούς, όπως αναφέρεται 

στην κοινή υπουργική απόφαση, και με ποιο συγκεκριμένο τρόπο; Ποια τα 

συμπεράσματα και σε ποιες ακριβώς επιμορφωτικές δράσεις αξιοποιήθηκαν; 

 

2. ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Από το σχολικό έτος 2021-2022 διενεργούνται σε εθνικό επίπεδο εξετάσεις διαγνωστικού 

χαρακτήρα για τους/τις μαθητές/τριες της ΣΤ΄ τάξης των Δημοτικών σχολείων και της Γ΄ τάξης 

των Γυμνασίων σε θέματα σχετικά με τα περιεχόμενα των προγραμμάτων σπουδών στα 

γνωστικά αντικείμενα της Νεοελληνικής Γλώσσας και των Μαθηματικών. 

Οι εξετάσεις διαγνωστικού χαρακτήρα που διενεργούνται σε εθνικό επίπεδο 

(αποκαλούμενες και «Ελληνική PISA») έχουν ως σκοπό την εξαγωγή πορισμάτων, σχετικά με 

την πορεία υλοποίησης των Προγραμμάτων Σπουδών και τον βαθμό επίτευξης των 

προσδοκώμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων σε εθνικό επίπεδο, σε επίπεδο 

Περιφερειακών Διευθύνσεων Εκπαίδευσης, Διευθύνσεων Εκπαίδευσης και σχολικής 

μονάδας. 

 

Αναφορικά με το 1ο ερώτημα, για τους/τις μαθητές/τριες της ΣΤ΄ Τάξης των δημοτικών 

σχολείων και τους/τις μαθητές/τριες της Γ΄ τάξης Γυμνασίων στα γνωστικά αντικείμενα της 

Νεοελληνικής Γλώσσας και των Μαθηματικών, οι εξετάσεις για το σχολικό έτος 2022-2023 

υλοποιήθηκαν στις 10 Μαΐου 2023. Η διαδικασία της ενδελεχούς μελέτης και της εξαγωγής 

εμπεριστατωμένων συμπερασμάτων των αντίστοιχων εξετάσεων διαγνωστικού χαρακτήρα 

υλοποιήθηκε εντός του τρέχοντος σχολικού έτους. Η έκθεση της Επιστημονικής Επιτροπής 

για την προετοιμασία και εποπτεία της διεξαγωγής σε εθνικό επίπεδο των Εξετάσεων 

Διαγνωστικού Χαρακτήρα για τους/τις μαθητές/τριες της ΣΤ΄ Τάξης των Δημοτικών Σχολείων 

και τους/τις μαθητές/ήτριες της Γ΄ Τάξης των Γυμνασίων, η οποία ορίστηκε με το ΦΕΚ 

1295/Β/18-03-2022, δημοσιοποιήθηκε στις 20-5-2024 στον δικτυακό τόπο του ΙΕΠ 

https://iep.edu.gr/el/apotelesmata-eedx/2112-2022-2023, η οποία συνοδεύεται και με τα 

πρωτογενή δεδομένα που προέκυψαν από τις διενεργηθείσες εξετάσεις. 

 

Αναφορικά με το 2ο ερώτημα, άξονες και προτάσεις που προκύπτουν από τα δεδομένα και 

τα συμπεράσματα των διαγνωστικών εξετάσεων συμπεριλαμβάνονται στις οδηγίες για τη 

διδασκαλία των γνωστικών αντικειμένων της Νεοελληνικής Γλώσσας και των Μαθηματικών, 

οι οποίες συντάσσονται από το ΙΕΠ και αποστέλλονται στους/στις εκπαιδευτικούς από το 

ΥΠΑΙΘΑ στην αρχή του σχολικού έτους. Σε κάθε περίπτωση οι επιστημονικές μονάδες του 

https://iep.edu.gr/el/apotelesmata-eedx/2112-2022-2023


 
 
ΙΕΠ, εισηγούνται προτάσεις για βελτίωση των Προγραμμάτων Σπουδών και του 

εκπαιδευτικού υλικού. 

 

Αναφορικά με το 3ο ερώτημα, τα δεδομένα και τα συμπεράσματα των διαγνωστικών 

εξετάσεων αξιοποιούνται στις επιμορφωτικές δράσεις που πραγματοποιούνται: α) από το 

ΙΕΠ, στο πλαίσιο του υπό σχεδιασμού επιμορφωτικών προγραμμάτων, β) από τους/τις 

Συμβούλους Εκπαίδευσης στις επιμορφωτικές δράσεις που πραγματοποιούν για την 

ενημέρωση των εκπαιδευτικών στις οδηγίες που αποστέλλονται στους/στις εκπαιδευτικούς 

από το ΥΠΑΙΘΑ στην αρχή του σχολικού έτους και γ) σε συνεργατικές δράσεις επιμόρφωσης 

που πραγματοποιεί ή συμμετέχει το ΙΕΠ. 

 

Επισυνάπτεται: ΦΕΚ 1295/Β/18-03-2022 

 

Πολυξένη Μπίλλα 

Σύμβουλος Α΄ ΙΕΠ 

Προϊσταμένη Τμήματος Β΄ Προγραμμάτων Σπουδών 

και Εκπαιδευτικού Υλικού 

 


